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Un sondage sur les parlers au 
Luxem bourg 

Voici quelques resultats issus d'un sondage effectue par I'ILReS aupres de 2002 personnes au pnntemps 1997 dans leeatlre 
d'un projet de recherche mene par le CRP-CU en collaboration avec I'ASTI, le CLAE et Ic SESOPI g r k e  au soutien 
financier du Commissaire du Gouvernement aux Etrangers et de I'Annee Europeenne contre le Racisme. Le sondage a etC 
rkiilise par telfphone aupres d'un echantillon comportant 975 Luxembourgeois, 330 Portugais, 203 Italiens et 494 personnes 
d'autres nationalites, agks entre 18 et 70 ans. Les rCsultats que nous prksentons ici ont ete recalcules pour etre representatifs 
de la population residente au l e r  janvier 1996 en respectant les quotas de nationalites, de tranches d'age, du sese, de la 
rkpartition selon les rkgions du piiys ct de la variable "activite economique ouilnon". 
Le qiiestionnaire cornportc h c6te de differentes questions sur les langpes et sur I'utilisation des metlias trois volets sur 
I'insertion dans la vie sociale, la trajectoire rnigratoireet la trajectoire sociale(voir Fehlen et Margue 1997). Dans cet article 
nous presentons qiielques grands resultats issus du volet sur les liinpes et Ics medias. 

Le franqais est la langue la plus 
connue du pays 

les diffirences seroiit bien plus gmides. I1 y a 1% des Li~ueiii- 
boiirgeois qiii iie diseiit pas inaitriser la larigiie nationale. 011 
iie s'etoruiera pas de les troiiver siirtoiit paniii ceiis qiii risi- 
deiit aii Gniid-Diiclie depiiis peil. 

96% des resideiits declareiit iitiliser pliis oii nioiiis regiiliere- 
iiieiit Ic frariqais, siiit en deiixi6irie place pratiqiieiiient es-ae- 
qiio I'alleiiiarid avec 81% et le Iiiseiiiboiirgeois avec 80%. 
Derrihrc ce preiiiier groupe de tete (mive I'aiiglais avec 57% 
loiri devarit le pelotoii des aiitres larigiies. La preiiuere qiies- 
tioii dii soridage siir laqiielle se base ce resiillat, essayait, 
g r k e  A iiric longie liste de laiigiies qiii etait preseiitee aiLu 
pcrsoiuies interviewees, d'avoir iirie wie es1i;iiistive des 
coiuiaissaiices lingtiistiques giiierales de la populatioii. Des 
repoiises iiiultiples, sais lirrute Vers le liaiit itaieiit penruses. 
Le tahleau 1 iiioiitre les coiuiaissaiices des differentes iiatio- 
iiditds. Et iioiis voyoiis qiie la coiuiaissaice dii Ii~ueiribotrr- 
geois est plus repaiidiie panrii les etnngers qiie les luxem- 
boiirgeois iie se l'irriagiiieiit. 

Avec la faqori de poser la qiiestion la coiuiaissance liiigiiisti- 
que est certaiiienierit exagerke, eri plis elle iie iious reiiseigiie 
pas siir le riiveaii de coruiaissaiice et siir l'iitilisation reelle! 
D'aiitres qiiestioris iioiis peniiettront de niieiis cenier cela. 

Les luxembourgeois connaissent les 
trois langues officielles du pays, 
mais ... 
Coniiiiissances Iinguistiqiies des Lusembourgeois 

Iiisenib. fraricais alleriiaiid aiiglais 
total 98.8 % 96.3% 96.3% 63.8% 

Lcs Li~~eriiboiirgeois diseiit coiuiaitre les trois laiigiies offi- 
cielles et iisiielles dii pays et I'aiiglais est bel et bieri la pre- 
iiiihre laiigiie etrarigere. Mais la coiuiaissarice declaree dii 
franqais vxie  largeirient avec le iuveau d'iiistnictioii (89% 
poiir le iuveati priinaire; 100% poiir les iiruversitaires) et peu 
avec l'age, seiileiiieiit poiu les "60 - 70 als" la coiuiaissarice 
dii fnriqais est avec 89% sensiblerrient eil dessoiis de la 
iiioyeniie. Mais iioiis allons voir qiie dans I'iitilisatioii reelle, 

La langue maternelle 
"Iridiqiiez-irioi la laiigiie qiie vous avez utilisee le plus sou- 
veiit avant l'age de 4 aiis. Iiidiqiiez-inoi les aiitres laiigiies 
qiie voits avez iitilisees avarit I'age de 4 aris. " 

Nous avons clioisis voloiitairenieiit cette fonriiilatioii pour e- 
viter l'ariibigiiite attacliee au teniie de "laiigiie iiiatenielle" 
poiir decrire La larigie parlee ali foyer dais la priine jeiiricsse, 
qiiitte A iitiliser cette ddsigiiatiori lorsqiie iioiis iiotis rkfkre- 
roiis pliis tard a cette qiiestioii. 

La langue ~t~?tenielle la plus repaidiie est le luseiiibourgeois 
avec 59,7%, siiivi dii porhigais avec 13,5%, dii fmicais avec 
8,9%, de I'italien de I'alleniarid et du flariaid avec respecti- 
verneiit 6,7%, 4,2% et 2,1%. Ces cluffres soiit riatiirelleiiierit 
A iriettre en prarailele avec la cornposition de la popiilatioii par 
iutionalit~ oii par provciiance giograpluqiie. 

Poiir ce faire iious alloris rcgarder le croiseiiieiit des rCpoiises 
a cetle qiiestion avec les deux variables ' ' ~~ i t io i~~l i td"  et 
"pay s de inissance". 
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luxenibourgeoi se 
po r tuga ise  
i t a l i e n n e  
f ranqa ise  
belge 
a l l  eniande 
neer landaise 
ang la i se  
esoaonole 

Tableau 1 : Connaissances linguistiques 

I A c t i v i t e  p r o f e s s i o n n e l l e  I 
e t u d i a n t  
a g r i  c u l t e u r  
commergant / a r t i  san 
cadre s u p . / p r o f . l i  b. 
cadre moyen 
enseignant 
eniploye de bureau 
p r o f .  i n te rn ied ia i res  
a u t r e  employe 
o u v r i e r  q u a l i  f i 6  
o u v r i e r  non-qua1 i f i e  
au foye r  

Z e i l e  % 

To ta l  

P- 

Je vous l i s  Une Ser ie  de langues: Dites-moi chaque f o i s  
s i  vous au cours de v o t r e  v i e  vous l ' a v e z  u t i l i s e  p lus  ou moins regul ierenient  ? 

N a t i o n a l i t e  a c t u e l l e  

Connaissances l i n g u i s t i q u e s  

ILReS Luxeiiibourg CRP-CU enquete te lephonique 2002 in te rv iews  printemps 97 SPR0605 26.06.1997 

nom- 
b re  
des 

i n t e r -  
v i  ews 

2002 

85% des persoiuies se ddclarant de natioidite luxenibour- 
geoise ont le liixeniboiugeois conune langtie inatemelle, les 
15% restaiits etmt pmbableineiit des persoiuies nies aii 
Gmid-Diiclie ou iirunigrees qui ont acquis la nationalite 
liixemboiirgeoise au cours de leiu vie. La conuiiiiiiaiite natio- 
nale la plus lioinogkiie est celle des Pomigais qui iridiquent a 
97% le porhigais comnie langtie inatenielle, siiivi dii liixem- 
boiirgeois et du fniiqais. 

6ch. 
pon- 
der6 

2002 

Un marche du travail plurilingue, 
mais diversifie 

serbo- 
c roa te  

0.7 

58 %des personnes concernees parlent le luxembourgeois au 
travail. Mais nous relevons des differentes notables a la fois 
en ce qui concerne les differentes nationalites et les diffe- 
rentes catdgones sociopmfessioimelles. 

po lo -  
n a i s  

0.5 

f l a -  
rnand 

7.7 

Ainsi 77 %des Luxeinbourgeois concernds disent parler le 
liixembourgeois coinrne prenukre langue au travail(18 % le 
francais). Des Portugais concenies, ce soiit 63 % qiii utilisent 
le francais aii travail et 26 % le portugais (10 % le luxernbour- 
geois). 78 % des Francais interroges parlent priiicipaleineiit 
le francais au travail (13 % le Iiixembourgeois). 

l a t i n  

0.9 

po r tu -  
ga i s  

17.7 

f r a n -  
qais  

95.8 

La rep'artitioii regionale inoiitre qiie les persoiuies de lCmgiie 
iriatenielle Iiixe~nboiirgeoise soiit les plus noiiibreiises daiis le 
iiord dii pays (69%), Luidis qu'elles sorit ituiioritaires d a s  la 
ville de Limeinboiirg (47%). 

espag- 
n o l  

8.8 

ang- 
l a i s  

57.4 

La qiiestion siiivaiite sur les aiitres langiies parlees avant 
l'iige de 4 ans nous pennet de inieux cenier le plienomkiie du 
biliiigtiisme et des coiiples mixtes: 91% de l'enseinble de 1'6- 
cl~iitillon se ddclareiit inonolirigties a 1'Age de 4 ans. 94% 
des persoiines qiu indiquent le luxeitiboiirgeois conune lan- 
gtie niatemelle declarent ne pas parler d'autre laiigue "mter- 
iielle", ceci ~ious pennet d'calZntier qiie les Luxeinbourgeois 
sont iiionolingues et qiie leiir miiltiliiiguisme est acqiiis siu- 
toiit par l'apprentissage scolaire, rnais les clioses seriiblent 
bouger npideiiieiit. La preiive: la repartition selon l'ige des 
personnes iiionoliiigties. 

i t a -  
l i e n  

24.9 

a l l e -  
mand 

80.8 

I1 est interessant de relever que la langtie pnncipale parlee au 
travail --toutes nationalitds confondues-- varie selon la regioii 
geographique. Ainsi, le Iiixembourgeois est px16 a 45 % a 
Luxeinbourg-Viiie et a 54% dans le reste dii Ceiitre, tandis 
qiie ce poiircentage monte a 68 % aii nord du pays. Le liixern- 
bourgeois est la pre~nikre langtie des agriciilteiirs (100'Xo) et 
des enseignaiits (75%), tandis que le fnnqais est la prenukre 
langiie utilisee par les ouvriers non-qualifids (46%). 

luxeni- 
bour- 
geois  

80.4 

Meine si le inarclie du tmvail est plurilingiie il y a quand- 
meme beaiicoup d'ilots monolingiies. Aiiisi, 44% disent par- 
ler uiie seule l'angtie au travail. Paniii ceux-ci les persoiines 
avec uiie faible scolarisation soiit surrepresentees (pninaire 
56%, ouvriers non-quakfies 49%). Pour I'emploi unique le 
luxembourgeois arrive en tete avec 15%, suivi du francais 
avec 7%. Meine s'il est p6rilleux de faire des coinpamisons 
entre differents sondages nous allons reprendre deux cliiffres 
d'un sondage ar~aiogue effectud en 1983 (COF83). Alors 
22% de l'ecliantillon total disait parler le luxe~nboiugeois 
coiiutie Iangtie iiruqiie au travail, d'aprks notre so~idage ce 

Parlent une seule langue avsnt I'age de 4 ans: 
iige 
18-24 84% 
25-34 87% 
35-49 93% 
50-59 94% 
60-70 ans 97% 
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cluffre aiinit diiiiiriiie et s'eleverait achieiieiiient a 15%. Tari- 
dis qiie le t a u  p i i r  le francais eiiiploye coiiuiie laiigiie par- 
Iee iuiiqiie resterait pratiqueriieiit constait (8% eil 1983 et 7% 
eii 1997). 

Uiie autre qiiestioii derriandait qiielles larigiies les gens de- 
vaient niaitriser ri tout prix pour des raisons professionnelles 
/scolaires. Le clioix niultiple etait pennis et le fraiicais c?mve 
lrirgerrierit er1 tete pour la conununication orale, l'ecnhire et 
la lectiire. Voici le detail: 

Langues A maitriser au travaillii I'ecole 
total des 6siderits 

francais luxernb. alleiii,uid aiiglais 
larigiie parlde 72% 55% 40% 24% 
lectiire 82% 28% 54% 28% 
ecntiue 81% 25% 56% 28% 
persoiuies de nationalite Iiixenibourgeoise 

fmcais liixenib. allerriarid anglais 
laiigiie parlee 70% 70% 49% 26% 
lecliire 84% 36% 64% 28% 
ecritiue 82% 32% 67% 28% 

Les LIL\-eiiiboiirgeois oiit iiri aiitre jiigeiiieiit siu l'iiiiportance 
de la larigiie liuteiiibourgeoise et alleiriaride qiie l'eiiserrible 
de I'ecliaritilloii. 

La langue utilisee pour ecrire le 
courrier prive 
Des 2002 persoimes iiiterrogees, 33% ridigent leiir coiimer 
prive eil fniicais, 30% en liixernboiugeois et 19% eil alle- 
iiiaiid. L'on note la prepoiiderarice dii francais eil tant qiie lan- 
giie de coiiuiiiiiucatio~~ miis egaleitieiit I'ii~iport~mce de l'ein- 
ploi du liixeiiiboiirgeois. Les Luxeinboiirgeois iitilisent a 
43% le Iitseriiboiirgeois poiir le coiimer (32% le fraricais et 
23% l'allertiaiid). Les Portiigais iitiliseiit a 73% le portiigais 
poiir le coiu~ier (24% le fniicais et 1% le li~~eiiiboiirgeois). 

Les Italiens, iitiliseiit iiiajoritaireiiieiit l'italieii poiir la co111- 
iiiiuucatio~i ecrite privee (51%), 36 % utilisent le fmicais, 
6% le liiseiiiboiirgeois et 6% l'aile~n~md. Ces pourcentages 
s'eqliquent par le fait qiie les Italiens, ergaiits et petitseri- 
faiits d'iiiiiiiigres soiit Iiabitiies a l'iisage des larigiies etmi- 
geres aii Liixeiiiboiirg et qii'ils se soiit adaptes au pliinliri- 
giiisiiie. 

Notoiis qiie I'iitilisatioii dii fraricais poiir le coiimer devieiit 
plus iiiiportaiite avec le iiiveari d'iiistnictioii. Ceiis qiii orit 
fiiii I'ecole pririiaire iitiliseiit le fraiicais A 22%, les deteiiteiirs 
d'etiides siipkrieures a 4 1%. La freqiieiice d'iitilisatioit de l'al- 
lerriarid corririie larigiie de co~iuiimucation ecnte est opposee 
a celle dii fniicais: pliis le niveaii d'iristnictioii irioiite, inoins 
l'alleiriarid est iitilise. De 24% poiu les deteiiteors du iuveau 
priiiiaire, l'alleinand tonibe a 8% p u r  les ktiides siipeneiues. 
Si on se liiiute aii seiils Liixeinboiugeois, iine veiitilation des 
repoiises a cette qiiestioii selon l'ige penuet de iiiontrer qtie 
I'iiiiportarice dii liixeriiboiugeois ecrit aiigiiiente: 

Lanhwe princil>ale utiliske par Ics Luxernbourgeois pour 
kcrire le courrier selan I'age: 
% luxenrbourgeois frnncais nllenianti 
Total 43% 32% 23% 
18-24 aiis 52% 22% 26% 
25-33 ans 4 9% 30% 17% 

35-49 ans 45% 32% 23% 
50-59  an^ 33% 42% 23% 
60-70 ais 36% 3 0% 34% 

Les langues utilisees dans la vie 
courante 
Sur l'ensemble des personnes interrogees, le luxei~ibourgeois 
apparait comme la langue la plus utilisee p u r  faire des a- 
cliats (60%), le francais suit demere (36%). L'alleinand 
ii'eritre eil considiration que pour une iiif;,nie pcutie (2%). Les 
60-70 ans ernploient le plus le liixe~iibourgeois p i i r  faire 
leurs ach~ts  (80%). Les 25-34 ans utilisent eqiiitablement le 
luxembourgeois (48%) et le francais (48%). Notons qlie l'on 
trowe &ans cette classe d'age beaucoiip d'iiniiugrks et d'e- 
trangers. 

Les Liixenibourgeois utiliseiit a 78% leur langiie pour faire 
les acliats (22% le francais). Les Porhigais sont 76% a utiliser 
le francais p u r  leurs acliats, 15% eriiploieiit le luxeiiibour- 
geois et 8% le portiigais. Les Italiens, par coiitre, foiit leiirs a- 
cliats a 56% eii fnlicais et a 38% en liixe~iibourgeois. 

L'eiiiploi du luxeiiiboixgeois devieiit pliis iiiiportarit seloii la 
diiree de residente au Liuteiiibourg. 

Langue principale utilisee pour les achats 
debut de resideiice au Luxeiiibourg : 

luxeniboiirgeois fniicais 
1960 a 1970 38% 55% 
1970 a 1980 33% 57% 
1980 a 1990 20% 73% 
apds 1990 6% 78% 

Ce tableau montre que le francais est la porte d'eiitrie poiir 
s'etablir aii Luxembourg, apres iin sejoiir prolong6 I'eruacine- 
nierit se fait par I'appreiitissage du luxenibourgeois. 

Langue 1)rincil)ale utiliske par les LuxernI>ourgeois pour 
les achats 

luxembourgeois franqais 
Total 78% 22% 
age 
18-24  an^ 79% 21% 
25-34 aris 65% 34% 
35-49 ,uis 75% 25% 
50-59 aris 85% 14% 
60-70 ans 90% 9% 
rdgions 
Liixenibg-Ville 82% 18% 
Reste Centre 73% 24% 
Sild 77% 22% 
Nord 83% 16% 
Est 73% 26% 

Notons les differeiices regio~~aies: A Liixeiiiboiirg-Ville, la 
lmgue des achats est pour la irioitie le luxeitiboiugeois 
(50%), et pour 44 % le fmicais. Cette proportioii clt?iige 
daiis le Nord oii pliis de 213 (69 %) foiit leurs achats eri 
luseriiboiugeois et seulerneiit 27 % en francais. 

Hei elei 
Poiir teniuiier, prerioiis une qiiestion qiii potmit seitibler de 
priiiie abord anecdotiqiie, iiiais doiit noits soriiriies persi~des 
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qii'elle est iiii tris boii iridicatciir poiir deceler les attitiides 
profoiides erivers les laiigiies. Taridis qiie la laiigiie iitilisee au 
tnvail et meiiie la larigiie poiir faire les acliats est plus ou 
iiioiiis irriposee par des coiitraiiites extericiires, 011 est libre de 
clioisir la laiigiie daris laqiielle ori regarde la tele. 

La popiilarite de la tele li~ei~ibourgeoise aupres de certairies 
categories de la poptllation est d7aut,mt pliis etoru~?rite, si 
I'on prerid eil coinpte qiie ce progmrinie n'iinet qii'iiiie seille 
Iieiire par joiu. Daris la tete des geiis la laiigue priiicipale d'k- 
coiite iie comesporid doiic probableiiient pas i~ la diirie reelle, 
iiiais bien B so11 iiriportaiice affective. Voici les resiiltats potir 
les seiils Liixeniboiirgeois: 

Langue principale d'kcoute de tkle 
total lux. fraiicais allenniid 

24% 25% 50% 

I1 faiit coinpleter ce clioix par I'indicatioii des aiitres lcanzngiies. 

aiitres langues d'kcoute de tele: 
lux. francais alleinand 

preiiuere larigiie 
allemaiid 50% 62% 0% 
fraiicais 3 1% 0% 69% 
liiseiiib. 0% 45% 74% 

Doiic ceiix qiii diserit regarder la tele luxe~iiboiugeoise soiit 
aiissi ceiix qiu reg~ardent le pliis la tele aileinaiide. Mais ce 
coiiiporteiiierit varie fortemeiit avec I'Age et avec le iuveau 
d7i11stn1cti011. 

Langue princil>ale d'kcoute de tele 
Iiix. fraiqais alleinand 

5ge 
18-24 7% 27% 66% 
25-34 16% 24% 56% 
35-49 20% 26% 52% 
50-59 3 5% 26% 3 9% 

60-70 ans 4 1% 19Y0 40% 
niveau d'instruction 
pririiaire 38Y0 16% 46% 
secoiidaire ler cycle 23% 23% 53% 
secoridaire 2eirie 13% 3 0% 50% 
ehides siiperieiires 17% 38% 42% 

Les persoiuies agees etlori peu iristruites diseiit regarder beau- 
coiip Ia television er1 langiie It~xeiribotirgeoise, laiigiie dxis la- 
qiielle elles se seiiterit vniiiieiit a I'aise. 

Conclusion 
Le francais est la larigue federairice de la societe Iuxeriibour- 
geoise, son importance pour la vie publiqiie, notaiiuiieiit le 
travail, est iiideiuable. Le Iweinbourgeois est la higue d'iii- 
t6gration et sa conriaissa~~ce auglnente avec la diiree dc sejour 
aii pays. Le nonibre de non-Liixeiiiboiugeois qiu la parlciit 
est pliis iiiiportmt qiie 1'011 iie le pelise ordinairciiieiit. 

Le fmiqais est iitilise siirtoiit eil lniit et eil bas de I'ecliclle so- 
ciaie, 1ii81iie si 1'011 peut supposer qtie ce ii'est pas la iiiCiiie 
Iarigiie qiu y est pariee, iiiais ceci kcliappe B I'approclie dii 
sondage qiii ii'a pas voillu oii pii evalirer les iuveaiix de coiii- 
petence des lociiteiirs. 

Les dfiereiices regionales soiit assez iiiiportarites, surtoirt en- 
tre les regioils rurales de I'est et du iiord et le reste dii pays. 
De nieine, les differeiices eiitre les classes d'age qui teiiioi- 
gIierit de I'evolirtioii recente et proforide de la societe It~ueiii- 
boorgeoise. 

Projet BALEINE 
I )  Par "concemks" iious entendoiis les persoiuies qui nous oiit doniie 
uiie rkponse a la question pode. Nous ne faisons doiic pas de differente 
entre les persoiuies qui refuseiit de rkpoiise et celles qui ne soiit pas 
concenitks parce que, comme daiis le presait exeinple, elles iie soiit 
pas actives. 


